



EL Liberal

Arriacense

-Franqueo concertado-

-Franqueo concertado-

AÑO V

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 213

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

| | |
|-------------------|--------------|
| Al mes..... | 0,35 pesetas |
| Al trimestre..... | 1 > — |
| Al año..... | 4 > — |

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

No se devuelve los originales

SEGUNDO ANIVERSARIO



La Excelentísima señora

DOÑA MARIA DIEGA DESMAISIERES Y SEVILLANO

Condesa de la Vega del Pozo, duquesa de Sevillano, marquesa de los Llanos de Alguazas y de Fuentes de Duero Grande de España de primera clase, etc., etc.

Que falleció en Burdeos (Francia) el día 9 de marzo de 1916

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Sus primos, primos políticos, sobrinos políticos y demás parientes y el administrador judicial de su abintestato, Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

Las misas que el día 9 del corriente se celebren en las parroquias de San Nicolás, a las nueve; Santiago, a las nueve; Santa María, a las ocho y media; San Ginés, a las nueve; PP. Franciscanos, a las siete y media, ocho y ocho y media; PP. Paulas, a las cinco y media, seis y cuarto, siete, siete y media y ocho; Asilo de Ancianos, a las seis y media; Bernardas, siete y media; Carmelitas de las Vírgenes, a las ocho y media; Jerónimas, a las ocho y media; Ntra. Sra. de la Antigua, a las nueve y media; Hospital Civil, a las seis; Inclusa, a las seis; parroquias de Chiloeches, Yeves y Horche, a las nueve, y en la capilla de San Diego (Villaflores) a las nueve; San Sebastián, a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

El Emmo. Sr. Cardenal Guisasola y Menéndez, arzobispo de Toledo Primado de las Españas, se ha dignado conceder 200 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario que rezaren o Vía-Crucis que practicaren por el alma de la excelentísima señora.

Y el Excmo. y Rvdmo. Sr. D. José María Salvador y Barrera, arzobispo de Valencia, 50 días de indulgencia por cada vez que devotamente oigan la Santa Misa, reciban la sagrada comunión, visiten al Santísimo, recen una parte del Rosario o practiquen cualquier obra de religión, caridad o mortificación en sufragio del alma de la susodicha excelentísima señora condesa.

RESUMEN ELECTORAL

El triunfo de los candidatos liberales demuestra una vez más el gran entusiasmo que la provincia de Guadalajara siente por nuestro ilustre jefe el Sr. Conde de Romanones.

Si fuéramos de la misma condición que nuestros adversarios políticos, los gritos estentóreos pregonando el triunfo de la pasada elección, atronarían los oídos. Pero no gustamos de la estridencia y el alboroto; quédese esto para los inexpertos de enfrente, que piensan es orégano todo el monte, y meditemos sobre las enseñanzas que encierra la última lucha electoral.

Mal que pese a los escasos mauristas y a los clérigos que con ellos simpatizan, la conclusión que se deduce de las pasadas elecciones, es que la provincia de Guadalajara siente cada día más afecto por el conde de Romanones y que sus indicaciones son seguidas ciegamente por sus numerosos amigos.

No en balde ha dedicado nuestro ilustre jefe durante treinta años toda su actividad e influencia al servicio de los intereses generales de la provincia, con los que se halla tan compenetrado, para que esta labor, reconocida por propios y extraños, puedan echarla por tierra los que acaban de llegar y nada representan en la vida política provincial.

Y este influjo del conde de Romanones resalta mucho más si se tienen en cuenta las condiciones en que se ha desarrollado la pasada lucha, pues no podrán alegar nuestros adversarios que, para lograr el triunfo que celebramos, se ha puesto en juego medio o elemento que no sea de la más absoluta licitud.

El Gobierno ha estado alejado de la contienda. Al frente del de esta provincia estuvo desde ocho días antes del señalado para la elección, el presidente de la Audiencia, de cuya probidad, corrección e imparcialidad nadie puede dudar.

Su abstención ha sido total y absoluta; no puede, pues, atribuirse el resultado a maniobras del Gobierno, que nunca necesitó poner en práctica el partido liberal, como demuestran sus triunfos resonantes en días de oposición.

Pero, en cambio, los que nos combatían apelaron a toda clase de armas y procedimientos, por censurables que fuesen; en nada repararon.

Desde propalar falsas noticias respecto a las opiniones de nuestro jefe en punto a la cuestión internacional, hasta la predicación por parte del clero contra los candidatos liberales, predicación en la que ponía tanto ardor que motivó una prudente intervención del Prelado seguntino, por no acomodarse bien ciertas predicaciones a la misión evangélica, y la corrupción del cuerpo electoral con dádivas y promesas, todo, todo fué puesto en práctica para obtener el triunfo de sus candidatos, que hoy lloran, en la soledad de su hogar, su tremendo fracaso.

Mediten sin pasión y convézanse nuestros adversarios de que para luchar hay que tener opinión, haber probado su interés por la provincia, y estas circunstancias, hoy por hoy, sólo concurren en nuestro jefe el señor conde de Romanones. Que la opinión está de su lado lo demuestra de modo bien elocuente el resultado de la elección, hecho que dice bastante más que todas las habilidades puestas en juego para desfigurar la impotencia de nuestros contrarios.

La provincia ha dado respuesta a ciertas campañas y propagandas. Aunque no aprovecharán la lección los que nos combatieron, que no la olviden.

Paz a los muertos.

En Brihuega

Es muy de extrañar, aunque no nos sorprende, que *La Palanca*, en estos tiempos de renovación, haya hecho el artículo de una candidatura regionalista que sólo ha tenido como lema el dinero, y en cuanto a ideas y bandera política, la consecuencia de sus patrocinadores.

Si en vez de incurrir en inexactitudes hubiera dicho cuanto le expresó don Alvaro Sotillo en esa visita que ha tenido muy buen cuidado de callar, y con toda sinceridad hubiera dicho al sorprendido candidato señor Baró la verdad de lo que sucedía, hubiera evitado a este señor las vacilaciones a que estuvo sometido, y, algunos días antes del en que tomó la resolución de retirarse, hubiera estado en Barcelona.

Demasiado sabe *La Palanca* la causa de la retirada del señor Baró, que no ha sido otra sino la exigencia de que gastara muchos miles de duros, de que por lo visto no disponía, y si los tenía hizo números y después de unas horas de fatiga y de desacuerdo con los suyos, optó por que no salieran los propios con las ofrendas; sin duda, sintió temor de que éstas no llegaran a los ofrendados y, silenciosamente, al amanecer del domingo, cuando en los pueblos esperaban las municiones, caló el chapeo, marchóse y no hubo nada.

Público y notorio es que el señor Baró no quería venir batiéndose en retirada, pero las facilidades de los suyos, de los que lo mismo son de cualquier partido (al sol que más calienta) sorprendieron su buena fe y, ante la realidad, convencido el regionalista, supo a tiempo desligarse de esos forzados compromisos.

Desde que se anunció la candidatura del señor Baró, sólo de miles de duros se hablaba por parte de sus partidarios al cuerpo electoral, cundía la alarma y las verdades que el señor Sotillo dijo, si el señor Barrera las hubiera exteriorizado,

se hubiera evitado el ridículo y el tener en jaque a personas serias y formales.

No conocemos esas frases del Sr. Sotillo «ya veremos, ya veremos», pero entre el Sr. Sotillo y el Sr. Cerro existe un abismo; el Sr. Barrera conocerá a contados electores de Guadalajara, pero nosotros creemos que desconoce lo que sucede en Brihuega, y parece mentira que trate ahora de poner en evidencia al señor Sotillo cuando éste habló bien claro y apostaríamos, seguros de no perder, a que el Sr. Barrera no dice las verdades amargas, pero sinceras y de corazón, expresadas por el jefe de los mauristas de Brihuega.

Por las razones que decíamos en nuestro número anterior no quisimos hacer una reseña extensa del recibimiento dispensado al conde de Romanones en Brihuega. Mayor entusiasmo no cabe ni mejor recepción. Los que lo presenciaron, sin distinguo alguno, han sido testigos imparciales de aquel grandioso acto.

Es inexacto, incierto, que se lanzaran esas piedras de que se ocupa *La Palanca*; eso es una ofensa a la villa de Brihuega porque su vecindario es respetuoso para todos y jamás cometió con nadie ese acto, que no está en armonía con un pueblo tan hospitalario como Brihuega para todos, y no queremos entrar en minucias y pormenores que no importan ni hay para qué mentarlos, y si tantos partidarios tenía el Regionalista en Brihuega, mal lo demuestra el hecho de que sólo 58 personas emitieran sus sufragios por éste, mientras que los 466 votos del Sr. Brocas son un hecho bien aplastante.

Jamás se presenciaron ni se han hecho elecciones con tanta libertad como las verificadas ahora. Las autoridades y sus agentes solo se ocuparon de velar por el orden que por nada ni por nadie se alteró.

La Palanca está bien juzgada; en cambio, al señor Sotillo no le juzga *La Palanca* con la imparcialidad y con el acierto que en esta ocasión se merece, por no haberse querido asociar a hechos y actos que causan verdadera repugnancia. Y no penetre mucho el señor Barrera en pormenores porque ya sabe las verdades que conoció en Brihuega.

No nos extraña que el señor Barrera padezca alguna indisposición porque para sufrirla es bastante el soportar unas horas de la madrugada en medio de la calle, nervioso y descompuesto, sufriendo las inclemencias del tiempo con el señor Baró, huído y vergonzante, sin querer el automóvil ponerse en marcha para que el pueblo se enterara de aquella odisea.

Ese rumor a que alude de los señores Casas y Fluiteros guárdelo para su protegido señor Baró, cuyos adeptos no han te-

nido otra arma ni otra idea que tratar de anonadar a los incautos electores con los miles de duros de la Liga Regionalista.

Vea el público si puede hablar y tiene autoridad de citar la palabra regeneración quien de público y notorio pone en boca una sinceridad y a la chita callando la desmiente y pisotea con sus actos.

Mala campaña, mal éxito, aunque se quiera disimular; emplee su defensa en mejores causas, porque el candidato señor Baró y en la Liga regionalista han conocido la trama y saben a qué atenerse, aunque por el momento sigan la broma.

En Molina de Aragón

El triunfo del candidato liberal no puede negarse. Una vez más triunfó la fuerza que capitanea el ilustre estadista que tiene puestos sus amores en Guadalajara y sobre ella y los pueblos de su provincia ha derramado el favor a manos llenas.

Y no es empresa tan fácil como pudiera creerse el triunfo obtenido si no contara el conde de Romanones con la gratitud de la provincia, que estuvo huérfana de favor hasta que comenzó a preocuparse de su suerte el insigne expresidente del Consejo de ministros, porque sus enemigos de siempre, que son enemigos de Guadalajara y trabajan en su desprestigio, lucharon ahora una vez más poniendo en juego toda clase de armas despreciables.

Ya no es bastante injuriar al ilustre patriota; ya no se considera suficiente el ofrecer el dinero a los pueblos a cambio del censo, y se ha recurrido a otros medios tan ilícitos como el afirmar que el triunfo del candidato liberal equivale a la intervención de España en la lucha que ensangrienta el mundo, y que tanto el señor Moya como el conde de Romanones son dos herejes, a los cuales están reservados los tormentos de Pedro Botero.

Por fortuna y en honor de la provincia y del nivel medio de su cultura, hay que declararlo, tales propagandas apenas han encontrado eco en otros corazones que en los de algunas asustadizas mujeres de humildes aldeas, y el Sr. Moya recorrió el distrito en pleno triunfo acompañado de D. Manuel Brocas y otras personalidades que han sido objeto en todas partes de cariñosísimas manifestaciones de afecto.

No es posible detallar el viaje triunfal de los señores citados, pero en cuantos lugares estuvieron han oído de todos los labios las mismas protestas de amor y gratitud al conde de Romanones, porque todos saben que el protector de Guadalajara no puede querer nada que suponga daño para la amada provincia ni para sus más leales amigos que le siguen en todo momento, seguros de que él no ha de querer otra cosa que lo que sea el bien de su patria y en los estrechos límites de los afectos íntimos, que cuanto beneficie a los distritos de la provincia castellana.

Un molinés.

Asamblea de agricultores

En el Teatro Principal se celebró el martes último una reunión de agricultores, convocada por la Cámara Agrícola,

con objeto de tratar en ella de asuntos de gran interés para la clase agricultora.

Fue presidida dicha asamblea por el presidente de la Cámara Agrícola, D. Rafael Madrazo, el cual explicó en breves palabras el objeto de la reunión, que era discutir asuntos agrarios y acordar, si se solidificaba el acuerdo tomado por la Cámara, de tomar parte en las elecciones para senadores, designando un candidato que llevase dicha representación.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores López Cascajero, Gómez Ortíz, de Yunquera; Meléndez; de Humanes; Gallardo, de Madrid; López, de Villanueva de la Torre; Fernández Navarro, de Madrid; Celada, de Cabanillas, y Acevedo, de Marchamalo.

Todos los oradores hicieron atinadas observaciones en relación a la tasa de los trigos, así como al abandono en que los Poderes públicos tienen a la clase agricultora, y al final de sus respectivos discursos fueron ovacionados.

Respecto a la elección de senador, se acordó ir a ella, para lo cual se designó como candidato a D. Luis Fernández Navarro, y que una comisión visitase al conde de Romanones, con objeto de hacerle presente los deseos de los agricultores y darle el nombre del candidato designado por la asamblea.

*
**

Según llega a nuestras noticias, la comisión nombrada visitó al conde de Romanones, exponiéndole sus pretensiones y que dicho señor no acogió mal, en principio, la pretensión de la Cámara, pero que se tomaba tiempo para resolver, pues dada la premura del tiempo, él tenía ya contraídos compromisos y que precisaba realizar gestiones para armonizar el deseo de todos, puesto que su mayor placer sería que no hubiese descontentos.

Separación sensible

Ha dejado de pertenecer a esta redacción el culto y brillante periodista, don Mariano Fuentes, que desde la fundación de este periódico compartió con nosotros las tareas de esta casa.

La separación de tan querido amigo en nada entibiará la buena amistad que con él nos ha unido siempre y nos unirá en lo sucesivo, pues la convivencia con él durante varios años ha creado vínculos y afectos que no quebrantarán las causas que han motivado aquella determinación.

Ya sabe el señor Fuentes que en esta redacción, en la que cuenta con tantos devotos y admiradores de sus méritos indiscutibles, se conservará siempre de él el más grato recuerdo.

UN ANIVERSARIO

El día 9 del actual se cumple el segundo aniversario de la Exema. Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

Al recordar tal fecha, no pueden por menos de venir a nuestra memoria los grandes beneficios que tan ilustre dama hizo a nuestra población, pues de las clases necesitadas era el ángel protector que venía a mitigar la pena de sus hogares.

Nosotros, desde estas columnas, dedicamos un recuerdo cariñoso a tan ilustre dama y reiteramos nuestro más sentido pésame a toda su familia y testamentarios.

UNA CONFERENCIA

El «Grupo de estudios científicos», recientemente constituido en esta capital, inaugura su labor esta noche en la Casa del Pueblo con una serie de conferencias, de las cuales la primera estará a cargo de D. Juan Dantín, catedrático de este Instituto,

La conferencia empezará a las ocho.

OBRAS PÚBLICAS

RECTIFICACIÓN

Por haberse cometido errores de copia en los datos estadísticos del plan de carreteras publicado en EL LIBERAL ARRIACENSE del 23 de febrero último, se vuelven a consignar, rectificadas:

Carreteras construídas, 1.540 kilómetros.

Id. en construcción, 66

Id. a construir para terminar las empezadas, 203

Id. sin empezar, 314

Total del plan del Estado, 2.123

MAS DATOS ESTADISTICOS

Comparando estas cifras con las análogas de otras provincias de España, resulta:

Carreteras construídas.

En Burgos, 1.719 kilómetros.

En Toledo, 1.728

En Zaragoza, 1.548

En Guadalajara, 1.540

En Soria, 718

En Avila, 549

Además de las carreteras, se han construído en Guadalajara nueve caminos vecinales, están en construcción cuatro, y pendientes del nuevo concurso, cuarenta.

Vemos, pues, que esta provincia ocupa el cuarto lugar de todas las españolas en las carreteras construídas; tiene doble número de kilómetros que Soria abiertos al tránsito, y triple que Avila.

En los últimos años ha procurado la Dirección de Obras públicas adquirir máquinas, establecer talleres y organizar, en una palabra, la conservación de carreteras con todos los poderosos medios que la tienen establecida las principales naciones europeas. Dentro de esta reforma Guadalajara ocupa el tercer lugar en España; sólo Madrid y Sevilla tienen más máquinas apisonadoras en servicio que esta provincia; los primeros talleres establecidos han sido los de esta Jefatura y son hoy los únicos en que, además de atender a la reparación de máquinas, se construye herramienta para la conservación de carreteras.

La jornada electoral

La sacudida que el cuerpo electoral sufrió el domingo último, ha marcado en su paso por el organismo social huellas que servirán de enseñanzas provechosas.

En nuestra provincia, el derecho de ciudadanía se ejerció sin producir, como en otras, crímenes inspirados por la pasión política que, cegando los instintos de las muchedumbres, las convierte en inconscientes rebaños.

La contienda última ha puesto de manifiesto la existencia de vicios no ciertamente nuevos, pero que se creyeron amortiguados.

Y se han registrado sucesos notables y significativos como la derrota de Lerroux y Melquiades Alvarez.

Juzgando por los datos que la Prensa viene aduciendo casi unánimemente, el oro corruptor ha circulado con extraordinaria abundancia, sin recato ni temor a las sanciones legales, en una época renovadora en la que se proyectaba sanear de añejas impurezas la emisión del sufragio en su doble manifestación.

Y si unánime es la apreciación de la ilegal licitación, general es el deseo de que se adopten rápidos remedios que extirpen tamañas desvergüenzas.

¿Cómo acabar con dicha compraventa de la conciencia individual?

Ni en el sistema universal ni en el restringido caben procedimientos terapéuticos, en tanto carezca la colectividad de la cultura precisa, de la noción exacta que debe preceder al goce de este derecho de tanta transcendencia.

Es más, antes de continuar este escandaloso estado, reflejo exacto de nuestra decadencia, opinamos con sinceridad que la concesión del voto debía constreñirse a los que probasen determinada instrucción.

Claro es que la reforma implica un retroceso, pero preferible a que ni por un momento más prosiga el bochornoso espectáculo.

Quizás en todos los pueblos europeos existan electores que, por impulsos de condenables apetitos, comercien villanamente con dicha función augusta, pero en las proporciones que en el nuestro, ningún otro.

¡Lástima grande que tras rudas conquistas por alcanzar este avance democrático, se haga de él tan mal uso, que sonrojara de oprobio a los paladines esforzados de aquel entonces!

El mal radica en los electores y en los candidatos.

Los primeros, por su ignorancia supina; los últimos, por aprovechar esa insolencia mental, cuando debieran velar cuidadosamente por los fueros y prestigios

de la popular soberanía, base de toda organización política.

¿Qué garantías puede ofrecer un Parlamento entrañando parcialmente ese pecado de origen?

¿Cabe honradamente en el santuario de las leyes, quien ostenta su investidura adquirida como cualquier vulgar mercancía?

La renovación vino a derribar el desacreditado *encasillado* pero reemplazándolo con un soborno humillante que pone en grave apuro el decoro nacional.

Fiamos en que el Tribunal Supremo, como válvula de seguridad, en la presente ocasión dictamine, si posee suficientes elementos de juicio, proponiendo la nulidad de aquellas actas que se forjaron al seductor temple del metal amarillo.

Como resultado de la reciente brecha abierta en el corazón de la sociedad, apareció hace unos días en la *Gaceta* una disposición del señor Vizconde de Matamala, que pasará a la historia como documento memorable y que es una especie de consagración del vicio que combatimos.

En dicha Real orden, y con una valentía digna del mayor elogio, llega el ministro de la Gobernación a sentar el juicio de que el cargo de diputado es reproductivo.

Después de esto, no cabe ni una palabra más; la pluma se resiste.

Luis Rodríguez Martínez.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

En honor del doctor D. Benito Hernando

En la Real Academia de Medicina se reunió la Comisión organizadora del homenaje a la memoria del que fué ilustre catedrático de Terapéutica doctor D. Benito Hernando, asistiendo los doctores Recasens, Tolosa, Latour, Marqués, Palancar, Juarros, Arquellada, Piga y Segovia (D. Alberto de). Excusaron su asistencia los doctores Cortezo y Cortejarena.

Se acordó celebrar en el mes de marzo una solemne sesión necrológica en el anfiteatro de San Carlos, en la que tomarán parte los señores mencionados, y además los doctores Gómez Ocaña y Hernando (D. T.), haciendo el resumen el presidente de la Real Academia, doctor Cortezo. Se solicitará también el concurso del fundador de las Escuelas del Ave María de Granada, D. Andrés Manjón. A la vez se expondrá el retrato que hizo el insigne pintor Pradilla de D. Benito Hernando, que los herederos de éste han donado a la Facultad de Medicina de Madrid.

Con los trabajos que se lean en la sesión se hará un libro, y con el importe de

su venta se creará un premio anual al mejor alumno de Teurapéutica de Madrid. Para dirigir la publicación de este libro, que será impreso con el mayor lujo de ilustraciones posible, se comisionó a los señores Arquellada, Segovia y Cortezo (D. Alfonso).

Los antiguos discípulos y amigos del doctor Hernando que quieran contribuir a este homenaje pueden enviar sus donativos al excelentísimo Sr. D. Carlos María Cortezo, en la Real Academia de Medicina. Se advierte que deben hacerlo cuanto antes, pues la edición se limitará a tantos ejemplares numerados como donantes consten en la lista, que se publicará al final.

El doctor Arquellada ofreció publicar un número extraordinario de su revista *Policlínica Española*, dedicado a D. Benito Hernando.

Don Alberto de Segovia leyó una carta muy sentida de D. Andrés Manjón adhiriéndose al homenaje, y el Sr. Márquez otra del doctor Yagüe.

EL RECREO

Con este título ha comenzado a funcionar una sociedad cómica-dramática y de baile que dió su primera velada el sábado 23 del pasado.

Puso en escena el cuadro artístico de esta culta sociedad la impresión dramática en un acto original de nuestro querido compañero en la Prensa, titulada *Hacia la cumbre*, que es un cuadrillo lleno de color y vida y está escrito con la fogosidad y galanura de tan notable escritor.

La obrita fué muy aplaudida así como sus intérpretes, hermanas Abad, Sr. Palacián, que demostró ser un excelente aficionado, Ortíz, Pradillo, Roche, Landeira y Sánchez (T.).

Después se representó el gracioso entremes de Casero *El porvenir del niño*, muy bien interpretado por María Abad y el Sr. Alejandro, cosechando ambos muchos y merecidos aplausos.

La velada, se pasó muy agradablemente, terminando con un baile de confianza que resultó muy animado, en el que vimos muchas caras bonitas.

EI M. T.

El festival taurino

Hay una animación y un entusiasmo extraordinarios para presenciar el gran festival taurino que en honor de la Cruz Roja, Tienda Asilo y Cantina escolar se celebrará mañana en la Plaza de toros de esta población.

La plaza estará seguramente llena, pues sabemos que son muchísimas las per-

sonas que han entregado donativos para esta fiesta y las invitaciones son solicitadas con verdadero interés.

Los toros del duque de Veragua, cuyo desencajonamiento han presenciado multitud de aficionados, atienden a los nombres y pelos siguientes: «Golondrino», cárdeno oscuro; «Airoso», jabonero claro; «Volandero», jabonero sucio, y «Churro», cárdeno claro; son de bonita lámina y excelente trapío, y no dudamos que los hermanos *Saleri* han de divertir al público con su valiente y elegante toreo.

La afición alcarreña, por tanto, tiene una bonita ocasión de presenciar un gran festival taurino, conque

¡¡A la plaza de toros!!

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

El jueves último se reunió en el Salón de Vistas de la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia de D. Juan Bonilla.

Verificado el escrutinio, resultaron: por el distrito de Brihuega, don Manuel Brocas, con 5.349 votos, por 947 a favor de don José Baró. En el de Sigüenza, don José Abril y Ochoa obtuvo 4.646 votos, por 3.333 don Hilario Yabén. Por el distrito de Molina obtuvo don Miguel Moya Gastón 4.930 sufragios y 3.260 el candidato maurista don Francisco Soler.

Quedaron proclamados diputados a Cortes electos los señores Brocas, Abril y Moya, sin que durante el acto se formulara protesta alguna.

Allí vimos a los nuevos representantes en Cortes, al presidente de la Diputación provincial, señor Casas, alcalde, señor Fluiters; diputados, señores Más, Aguado, Madrigal, Celada, Pastor, Morán y Canalejas; senador, señor López Pelegrín; don José Antonio Ubierna, señores Zabía (don Juan y don Baltasar) y otros.

Felicitamos sinceramente a los señores Brocas, Abril y Moya por el señaladísimo triunfo alcanzado, deseándoles grandes éxitos en su cargo.

AYUNTAMIENTO

Ha sido desestimada la reclamación producida por don Pedro López-Palacios contra el proyecto de alineación formado para la calle del Carmen. Para completar este proyecto, se ha encargado al arquitecto municipal formule el de rasantes de la citada calle y de la travesía de Santo Domingo.

Accediendo a lo propuesto en una moción presentada por la Comisión de Instrucción pública, la Corporación ha acordado abonar de sus fondos «la maestra de la segunda Escuela de párvulos, el impor-

te del presupuesto que presenta del material necesario para sus clases, durante el presente año.

Aceptada la renuncia de don Manuel de la Vega Boitebeg, al cargo de vocal asociado de la Junta municipal de este distrito, en la sesión del próximo miércoles se procederá a cubrir la vacante producida, por medio de sorteo parcial.

El ex-arrendatario del Teatro principal, don José Saenz Caballero, ha solicitado del Municipio condonación del importe de cinco mensualidades de aquel arriendo, ascendentes a la cantidad de 1.250 pesetas, tiempo por el que estuvo cerrado el edificio durante el pasado año, en tanto se realizaban las obras de renovación del decorado interior.

Valorado por el facultativo municipal el solar que pertenece al Ayuntamiento en la calle de San Roque, se ha acordado ofrecerle en venta a los propietarios de fincas colindantes en el precio de setenta y cinco céntimos pie cuadrado.

**

Han sido nombrados compromisarios por esta capital para la elección de Senadores, D. Vicente Pedromingo, D. Santiago Gil Morillas y D. Diego de Bartolomé.

En la votación han tomado parte veintiseis electores concurrentes al acto.

**

La subasta para enagenación de 3.200 metros de tubería antigua del viaje de Torija, ha sido adjudicada al vecino de Madrid y funcionario de la «Hidráulica Santillana», D. Nicomedes Fernández Alvarez, en la cantidad de 45.265 pesetas 20 céntimos, siendo de cuenta del rematante la extracción de los tubos adquiridos.



PRINCIPAL

El domingo último y a causa de la avería sufrida en la línea conductora de energía eléctrica a esta ciudad, no pudo celebrarse espectáculo en el teatro Principal.

Por dicho motivo, la proyección de la segunda jornada de la preciosa film «Los misterios de París», tuvo lugar el jueves pasado con asistencia de numeroso y distinguido público, que casi llenó el teatro en las dos secciones.

El interés despertado en la primera proyección de la susodicha película va creciendo en las siguientes, emocionando al espectador sus trágicos episodios.

Mañana se proyectará la tercera jornada que se titula «La Loba».

El Maestro Tijera.

DE SOCIEDAD:

Viajes.—Se encuentra pasando una temporada al lado de sus tíos la señora de Ortega (D. Ricardo).

—El domingo pasó el día en esta población al lado de sus hijos la señora de Herraiz.

—Al lado de sus padres han pasado unos días los señores de Guerendiain.

—La semana pasada estuvo en Guadalajara el teniente coronel de Infantería con destino en Valencia, D. Domingo Gallego, que aquí ha residido muchos años.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta población a nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros, D. Guillermo Domínguez Olarte, quien pasó breves horas entre nosotros.

—El jueves tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, al senador D. Santos López Pelegrín.

Días.—Ayer, festividad del Santo Angel de la Guarda, celebraron sus días las señoras y señoritas de Ruibal, Castañs, Martínez, Mariño y González Gallarza, y señor Anduaga.

Aunque por atrasado, reciban nuestra felicitación.

—También celebró ayer su santo el vicepresidente de la Diputación, nuestro querido amigo, D. Angel Aguado.

Reciba nuestra felicitación.

Bodas.—El sábado de la próxima semana se celebrará en Madrid el enlace matrimonial del teniente de Ingenieros, nuestro querido amigo, D. Jaime Zardolla, con la Srta. Elena Jiménez Villagrand.

Deseamos a los contrayentes muchas venturas en su próximo estado.

Natalicios.—La esposa de nuestro querido amigo y antiguo compañero, D. José Baytón, hijo, ha dado a luz en Madrid, felizmente, una hermosa niña, a la que se le ha impuesto el nombre de Eloisa.

Nuestra enhorabuena a los felices padres.

—En Toledo, donde se hallaba al lado de sus padres, ha dado a luz felizmente una hermosa niña la joven esposa del farmacéutico de esta capital, D. Diego de Bartolomé. Reciba tan querido amigo, así como su consorte, nuestra más sincera enhorabuena.

Enfermos.—Se ha iniciado una franca mejoría en la enfermedad que acaba de sufrir la señora de nuestro buen amigo D. Manuel Canalejas. Lo celebramos infinito.

NOTICIAS

El día 31 del actual, Pascua de Resurrección se celebrará en esta plaza de toros una novillada, en la cual se lidiarán cuatro reses (desecho de tiente y cerrado), de la ganadería de D. Felipe Montoya, vecino de Madrid, con las cuales se las entenderán los valientes matadores Vicente Pastor II y Juan Anlló (Nacional II), con sus respectivas cuadrillas.

✕ **Audiencia provincial.** — Señalamientos de juicios orales para la próxima semana:

Día 5.— Juzgado de Cogolludo, por violación, contra Eugenio del Olmo García y dos más; ponente, Sr. Merino; abogado, Sr. Quijada; procurador, Sr. Sanz. (Por Jurados).

Día 7.—Juzgado de Guadalajara, por asesinato, contra Segundo Puebla Cancho; p. señor Gómez Tortosa; a. Sres. Barrera y Carrasco; p. Sres. Sanz y Ayuso. (Por Jurados).

✕ **Sucesos.**—En el pueblo de Albares se han causado mutuamente lesiones los vecinos del expresado pueblo, Millán Sánchez Murillo y Luciano Sánchez Navarro, habiendo sido calificadas las del primero de pronóstico reservado.

—La vecina de Solanillos del Extremo, Teresa Pérez Cortijo, encontrándose en la cocina de su domicilio se le incendiaron las vestiduras sin darse cuenta, produciéndose quemaduras en todo el cuerpo, de las que falleció a las pocas horas.

—Por la Guardia civil del puesto de Uceda se ha formado atestado a virtud de denuncia de Manuel Gómez Arango de haber perdido unas 1.000 pesetas a los prohibidos en la casa del vecino de dicha localidad, Pablo Ruiz, encontrándose aquél embriagado.

—Han sido puestos a disposición del Juzgado de Pastrana, Basilio y Manuel Buendía Hache, por haber atentado contra el guarda particular jurado, José de Agueda Bozada, vecino de Tendilla.

—Al vecino de Sayatón, Miguel Lozano, le han sido inferidas lesiones con una garrota en el pueblo de Valdeconcha. Se desconoce al autor.

—En el pueblo de Maranchón se ha personado el Juzgado de Molina con motivo de haber disparado con pistola automática el vecino de dicho pueblo, Juan Hernández Fraile, contra su convecino, Alfredo Bueno Atance, hiriéndole en el costado izquierdo, lesión que ha sido calificada por el facultativo de pronóstico reservado.

—Estando examinando una cápsula de pistola el vecino de Molina, Lino Gómez, que se había encontrado un hijo de éste en la calle, se le cayó a la lumbre, haciendo explosión e inmovilizándosele el proyectil en la paletilla derecha, produciéndole una lesión diagnosticada de leve.

Gabinete de Urgencia

En esta última semana han sido asistidos en la clínica de urgencia de la Plaza de Marlasca:

Víctor Pastor, de una herida contusa producida casualmente, en la región parietal izquierda.

Pedro Domenech, de 18 años, de una herida incisa en un dedo de la mano izquierda.

Bonifacio Berlanga, de 9 años, con domicilio en la Casa cuartel de la Guardia civil, se le extrajo el día 26 un trozo de madera que tenía incrustado en la región palmar.

En el mismo día, Pedro García, de 18 años, que habita Dábalos, 9, fué asistido de una herida que presentaba con fractura de la última falange de la mano izquierda.

DE AGRICULTURA

El encalado de los árboles frutales

Está muy generalizada la práctica, tanto en España como en el extranjero, de embadurnar los árboles frutales con una lechada de cal con el objeto de destruir los gérmenes de los insectos que se albergan en las irregularidades de las cortezas del tronco y de las ramas viejas. M. Truelle ha hecho un estudio minucioso de la acción de la cal sobre los huevos de invierno de los insectos y ha podido comprobar que es de muy poca eficacia, y, por lo tanto, que no debe de confiarse en este procedimiento como medio de combate. En cambio, mezclada la cal con sulfato de cobre, tiene una decidida acción sobre las parásitas vegetales, tanto musgos, como líquenes y hongos. Para que el encalado produzca algún efecto, es necesario que vaya la lechada mezclada con alguna substancia insecticida, tal como la brea u otras materias equivalentes de acción persistente, para lo cual se necesita que no se volatilice rápidamente.

El encalado por sí solo produce siempre un efecto beneficioso sobre los árboles, que es resguardarlos del frío y del calor, pues debido a la blancura de la cal se reflejan los rayos solares que sobre el tronco y ramas inciden, disminuyendo así su efecto calorífico durante el verano y durante el invierno pierde así menos calor porque las superficies blancas irradian menos que las oscuras. Por lo tanto, el encalado, cuando se hace con cal sólo, su efecto es más bien protector contra las inclemencias atmosféricas que insecticida o anticriptogámico. Para que produzca estos otros efectos necesita ir combinada la cal con algún producto químico de acción específica sobre los insectos u hongos.

Tratamiento del mildew de la vid

Se preparan dos soluciones, que para mayor claridad las denominaremos A y B.

Solución A.—Se disuelve en una vasija de madera y en 14 o 15 litros de agua, kilo y medio de sulfato de cobre y se le añaden después de 30 a 40 litros más de agua.

Solución B.—Se forma una lechada de cal, con 5 kilos de cal viva y 50 litros de agua.

La solución B se vierte en pequeñas cantidades sobre la solución A en cantidad suficiente hasta que el líquido quede neutro. Cada vez que se vierta una cantidad de solución B y después de agitar, se toman unas gotas del líquido y se moja un papel reactivo de «fenoltaleína», que si permanece blanco es que el líquido es ácido, y rojo cuando está alcalino; el momento en que pasa del blanco al rojo es cuando está neutro. Después se añaden 100 litros de agua hasta completar.

El sobrante de lechada se utiliza para preparar nuevas tandas.

Se aplica en pulverizaciones por el revés de la hoja, que es por donde se presenta primeramente las eflorescencias blancas.

La concentración puede llegar hasta 2 kilos y medio y aún 3, en vez de kilo y medio de sulfato de cobre, si se viera que es muy intenso el ataque.

Doctor SERRADA

DEL CONSULTORIO

Militar Policlínico de María Cristina

Estómago, hígado e intestinos. Consulta particular de 3 a 5.

CAMPOAMOR, 3 - MADRID

Los de provincias deben pedir día y hora.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería, Papelería y Objetos de escritorio y dibujo Miguel Fluites, 20

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1





Exposición de muebles comedores, despachos
gabinets, etcétera

FERRETERIA mucho surtido en herrajes, clavazón,
herramientas, arados, batería de co-
cina, cubiertos, etc. - ::: - MATERIAL ELECTRICO

MANUEL TABERNE

Temporada de invierno

Sombreros y gorras últimas novedades. Vende más barato que nadie.

BAZAR PARISIÉN

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.

VINO Se vende en el Coto de Valdelbuey, a dos pesetas cincuenta céntimos arroba de 16 litros.

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS

Julia Santullano ::: Sigüenza

JULIÁN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5.00 pesetas; ídem de lujo, íd., 7 íd.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO

CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales.

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Miguel Fluiter, 20 (antes Mayor baja).

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

Temporada de invierno

Pellizas. Gabanes. Vende más barato que nadie.

BAZAR PARISIEN

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

“LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA,, Sociedad de previsión y caja de ahorro popular (SISTEMA TONTI)

Administrada por la Sociedad gestora M. Silveira y Compañía

Fundada en 1902  Dirección general: Madrid, Alcalá, 36

Entregas desde cinco pesetas por mes durante diez años solamente. Dotes para los hijos. Capital para el obrero. Socorro para la viudez. Protección a los huérfanos. Retiro para la vejez. Herencia para la familia. Una caja de contra-seguro garantiza a los herederos, no sólo el reembolso de primas pagadas, sino una participación en los beneficios.

Representante general en la provincia: **D. Juan Zabia**, Plaza de Marlasca, núm. 11

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65

 La relojería mejor surtida y económica y que posee marcas conocidas y acreditadas, es la de

GRAN

BAZAR PARISIEN

Casa de confianza para adquirir artículos de bisutería fina; grandes existencias.

Alhajas de oro de ley y piedras finas

Se ha recibido un gran surtido; pueden verse precios fijos en sus escaparates.

Factura de garantía en toda venta, tanto de relojería como alhajas.

Gran Bazar Parisiën

No es fácil confundirlo con otros bazares

 Miguel Fluïters, 31 (antes Mayor baja)

GUADALAJARA

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1  Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

 SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES 

Almacenes del Rincón

de Tejidos del Reino y Extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

GUADALAJARA

Altas novedades para la presente temporada de invierno, en panas inglesas para señora, felpas, lanas y pañería para caballero.

Gran sección de esterería, encargándose de la colocación.

Casa especial en lana vellón para colchones

TELEFONO 143

Temporada de invierno

Trajes para caballero, cadete y niños. Vende más barato que nadie.

BAZAR PARISIEN

Clinica “El Refugio,,

Corredera baja, 37. Madrid

CONSULTA DE ESPECIALIDADES

Garganta, nariz y oídos. Partos y enfermedades de la matriz. Estómago, hígado e intestinos. Ojos. Enfermedades de los niños. Idem de la boca y dientes. Vías urinarias, piel, venéreo y sífilis. Medicina general. Cirujía general. Tratamientos modernos. Electroterapia. Sala de operaciones. Estancia para operados.

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que os tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA



ENCUADERNACIÓN

Atilano Ramírez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluïters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Cartas, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones